

煤之恋

王海青

解开大地的纽扣
把所有的星星都带进井巷
在古老而深沉的梦里
你是我前世的母亲
躺在你温柔的怀抱里
轻轻吸吮着乳汁
我们的血液流在了一起
梦回今生
你成了我今生的恋人

黑色的面容
黑色的躯体
黑色的世界
在我们的眼神里

都将变成一片金色的天地
当太阳露出一抹朦胧的神色
我们牵着手
在蔚蓝的天空下尽情奔跑
尽情欢歌
把最无私的爱
播撒在明媚的春光里

既然爱你
我就是你的一生一世
生生世世
我们都将拥抱在这片深情的土地
作者单位 贺西煤矿



天伦之乐

马亚平 摄



心旷神怡

魏志国 摄

当一名“铁面”安全员

闫灵宝

企业,特别是煤矿企业,安全生产是企业中的重中之重。多少次血的教训,多少次撕心裂肺的场面,每当想起这些,我就会有一种冲动,一种幼稚的但也可能变成现实的冲动,那就是:我想当一名“铁面”安全员。

可能有人会问:安全员就安全员吧!为什么是“铁面”安全员呢?

不知道大家认识不认识柳湾矿的郑爱田,他曾经是矿上的安全员,现在退休了。记得前些年的一天,在大街上,有一个人抓着郑爱田的衣领,往招待所走。据了解,大概原因是多年前,在井下,那人扒电车,严重违犯了《煤矿安全规程》,被郑爱田查到,报矿安监处后,处理结果是开除厂籍,解除劳动合同。此人离开柳湾多年后,又来矿找郑爱田评理。我不知道最后的结果如何,但我知道,当安全员是很不容易的,也有着很多的艰辛与无奈。

我想当一名煤矿安全员,一名“铁面”的煤矿安全员。为煤矿职工及家属负责,为煤矿企业负责。这个想法也许很幼稚,但也是一个理想,也许我实现不了,也许别人能实现。具体的作法是:一、下苦功,恒下一条心,认真学习并结合实际研究煤矿安全生产方面的方针政策、法律、法规及上级主管部门颁发的安全规程、规章制度等等,成为一名井下安全专家。在煤矿采、掘、开、机、运、通等各个系统中随时灵活应用,就像是一本活字典。二、制作一副铁面具,只要佩戴上安全员的标志开始工作,就佩戴上自制的铁面具,就象电影里的“超人”一样,不让任何人知道我是谁。进入工作状态的时候,用机器语言提示:你有不安全行为,请注意。同志:你违犯了《煤矿安全规程》的规定,应当受到相应的处罚。同志:你制止了一次“三违”,消除了一

次重大隐患,避免了一次可能发生的重大事故,应当受到表彰。三、以安全员的身份,及早发现不安全状态,纠正不安全行为,弥补管理缺陷;结合实际,及时发现潜在的危险源,制定防范措施;宣传贯彻安全生产方针、政策和法律、法规;分析研究事故的前后过程,总结经验教训,努力做一名优秀的安全员。

铁面人,意味着在工作状态中,六亲不认,铁面无情,无论你是谁,只要违背安全生产,一追到底。该警示的警示,该处罚的处罚,该表彰的表彰,决不妥协。铁面人,不是铁面无情,而是情深意重。为的是职工家属的幸福生活,为的是企业的和谐发展。铁面人,让柳湾矿井下的职工都知道有一个铁面人,是一个非常认真的“安全通”,工作过程中惹不得,必需遵守安全规程;铁面人,这个铁面人不是人,他是安全生产的保护神。

我还是再一次提到,这可能是一个很幼稚的想法,实际操作起来很不容易,但可以借鉴,可以有三个五个、十个八个这样的铁面安全员,如果用这样的方式,郑爱田可能不会被人抓着衣领“兴师问罪”。事实上,郑爱田完全可以睁一只眼闭一只眼,稀里糊涂就过去了,然而,有一次放过,就会纵容三次五次的继续,如果形成习惯,就算是一万次里面有一次闪失,轻则伤胳膊伤腿,重则就会命丧电车之下。这个人能来找郑爱田评理,说明他胳膊腿健在,身体健康,从某种意义上讲,他应该感恩郑爱田才对。人们应该对郑爱田这种认真负责的工作态度点赞。

我是柳湾煤矿的一名职工,柳湾人,热爱柳湾、感恩柳湾、发展柳湾。

作者单位 柳湾煤矿

疫情下的努力

康佳颖

2020年新冠肺炎爆发,使原本热闹而又川流不息的道路变成了空无一人的街道。

元月23日,除夕夜白雪纷飞,给大地铺上了一层地毯,树尖上有一瞥儿白花,象发烧的小孩顶着一个冰袋站在雪地中,整个城市都被白雪覆盖。回眸曾经的灾难:非典、血疫、汤姆斯河、鼠疫……死去的人不计其数。在这个一年,病毒又发起凶猛的攻势,向人类进攻。大家内心的恐惧让我们不得不关注起增长率和死亡率。我们知道只有打败病毒,生活才能自由。

在我们关注疫情的时候,一位84岁的老人闯进了公众的视野。17年前,非典爆发,他坚定地说:“把病人往我们医院送”!17年后,新冠肺炎爆发,他再次坚定地说:“往我们医院送”!这位老人他是钟南山爷爷!这一次,钟老连夜奔赴武汉,研究病情,而同时他又告诫人们不要去武汉,不要去聚会,要注意安全,要隔离。他自己穿上防护服,进入隔离室,站在了

抗战第一线。

当我拿起妈妈手机在学习强国的学习平台上,我看到了一个个感人而又催泪的故事。我在选读的文章下面果断地写下:中国加油!武汉加油!人民加油!当我去超市买生活用品时,超市的工作人员并没有因为疫情而宅在家里,他们依然坚守在工作岗位,认真地给每一位顾客登记、量体温、消毒,他们虽然不是医护人员,但他们的样子和医生一样美。

妈妈告诉我的一个故事始终在我脑海萦绕:有一位驼背拄着拐杖的老人蹒跚的走到妈妈办公室。拿出两张百元大钞交给妈妈说:我要为抗击新冠肺炎捐款,妈妈认真的给老人做了登记,他是妈妈所在党支部一名普通的退休党员。

看似处处安静的地方,其实处处都有感人的画面,有多少人在做着不同岗位的努力!所以我相信:乌云遮不住太阳,雾总是要散开,我坚信,这场战役我们终究会胜利!

作者单位 集团公司机关



凝神

李博 摄